

时隔一年 欧盟欲重开大门

在关闭边境近一年后，欧盟踏上了重新开放之路。开放早已是许多成员国的心声，毕竟封锁带来的经济损失是一个巨大的缺口。但开放背后，往来的疫情风险与疫苗接种仍然是绕不开的担忧。另外，欧盟此前曾许诺的经济复苏刺激措施似乎还需要“再飞一会儿”。



正常化重要一步

在上周传来欧盟打算重新开放外部边境的消息后，法国外长勒德里昂23日向法国媒体表示，欧盟计划于6月9日为重新开放外部边境确定第三方国家名单。

而欧盟对于开放国家的名单还有详细的划分。据勒德里昂介绍，按照当地新冠疫情状况，非欧盟国家将被划分为“绿色”“橙色”与“红色”三类。来自“绿色”国家的入境人员只需经过最基本的防疫检查；“橙色”国家的人员入境则须接种欧盟承认的新冠疫苗，而“红色”国家将受到严格的入境限制。

据了解，本次的新规是在上周欧盟成员国与欧洲议会磋商的基础上更新的。两位知情官员当时就曾透露，来自欧盟27个成员国的大使同意允许接种过疫苗的旅行者无需检疫隔离进入欧盟，此外还将允许来自新冠疫情已经得到控制的国家的民众进入。而判断是否“得到控制”的标准，则是14天里每10万人的新增病例不到75例。

华尔街日报称，欧盟国家同意对一些被视为安全的国家和地区重新开放边境，从而迈出了欧洲大陆在持续一年的防疫限制措施后重回正常的最重要一步。同时，新规也将取代全面禁止非必要旅行的规定。

此外，欧盟还将制定一项“紧急刹车”措施，如果一个国家的疫情形势在短时间内急剧恶化，这项措施可应对变异病毒感染引起的疫情反弹，在这种情况下，欧盟将立即禁止来自疫情反弹国家的旅客入境。

这个规定适用于脱离了欧盟的前成员国。勒德里昂特别提到，印度发现的新冠病毒变异株在英国的传播形势值得警惕，因此不排除会对来自英国的入境人员采取相应的防疫措施。

欧盟的官员还介绍说，这个新计划涵盖了欧盟以及非欧盟成员国的冰岛、挪威和瑞士，但不包括爱尔兰。

虽然规定还没有完全实行，但目前在欧盟内部，希腊等一些成员国已经允许接种了疫苗的游客在没有检疫要求的情况下进行访问。与此同时，西班牙首相桑切斯宣布，从24

日开始，西班牙将对中国、韩国、英国、泰国、新加坡等10个非欧盟国家的旅客重新开放。

内部的“通行证”

外部边境的开放已在跃跃欲试，欧盟内部的互通自然也要跟上。而对于内部人员，欧盟还有着更明确的往来证明——“健康通行证”。

上周末，经过四场谈判，欧洲议会与欧盟27国最终达成推出欧洲健康通行证的方案，并有望于6月底之前正式推出。

据了解，该证书官方名称为“健康通行证”(certificat vert)。“通行证”内容包括：新冠疫苗已接种证明，或在72小时内有效的新冠病毒测试(PCR)阴性证明，或新近感染新冠病毒后已具备免疫能力证明。

通行证的推出无疑将有助于今年夏天欧盟境内旅游业步入复苏。欧盟委员会主席冯德莱恩指出，“健康通行证”将成为“整个欧盟重启安全、便捷旅行之路的一个关键因素”。

欧盟开放外部边境计划

欧盟计划于6月9日为重新开放外部边境确定第三方国家名单，将其划分为“绿色”“橙色”与“红色”三类。

“绿色”国家 ★

入境人员只需经过最基本的防疫检查

“橙色”国家 ★

入境人员须接种欧盟承认的新冠疫苗

“红色”国家 ★

将受到严格的入境限制

欧盟内部“健康通行证”

“健康通行证”(certificat vert) 官方名称 ★

有望于6月底之前正式推出 推出时间 ★

新冠疫苗已接种证明 具体内容 ★

或在72小时内有效的新冠病毒测试(PCR) 阴性证明

或新近感染新冠病毒后已具备免疫能力证明

IW表示，疫情给德国经济带来的损失超过3000亿欧元，研究所所长赫瑟尔在接受媒体采访时说：“想要弥补损失和结构扭曲需要花费数年的时间。”

不只是德国，备受打击的还有西班牙这样以旅游业为生的国家。新冠疫情暴发前，西班牙是全球第二受欢迎的旅游目的地，仅排在法国之后，2019年外国游客达到8350万人。

但由于疫情相关限制措施，2020年西班牙的外国游客数量暴跌77%，降至不足1900万人次，海滩、宫殿和酒店几乎空无一人。数据显示，西班牙2019年国内生产总值的12%来自旅游业，2020年跌至6%。

“此次疫情对经济的冲击显然比欧债危机更严重，波及的范围更广，时间也更长。”复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯如是说。

不过随着疫苗的接种和解封的希望，欧盟对未来的经济恢复也充满信心。欧盟委员会在5月初的最新经济预测中调整预期，称欧元区经济将在今年年底恢复到疫情前规模，比之前预测的时间提前了6个月。

欧委会报告认为，私人消费、投资和出口三大引擎将助推欧盟经济快速复苏。报告预计，今年私人消费对欧盟经济增速的贡献将达到1.5个百分点，2022年将升至3个百分点。

对于欧盟未来的经济恢复，丁纯认为，只要疫情能控制住，反弹似乎是呼之欲出，经济的恢复还是有较大可能的。而且不排除被压抑的需求短期内可能也会形成一定高度的报复性反弹。

尽管经济复苏前景看好，但欧盟仍对不确定性保持警惕。欧委会在报告中指出，欧盟为应对疫情冲击而推出大规模刺激措施的“复苏基金”，由此导致的公共债务高企等问题将给经济发展带来风险。

此外，对于各成员国来说，“复苏基金”的这笔钱并不是可以那么轻易拿到的。根据欧委会的安排，成员国提交经济复苏计划后，欧委会要花2个月时间来审核计划，之后提交欧洲理事会批准又需要1个月。

德国《明镜》周刊更是直言：“如果复苏基金拨款无限期延迟，对欧洲来说将是一场经济灾难。”

北京商报记者 陶凤 赵天舒

F 聚焦

赔偿谈不拢 埃及拒绝放行“长赐”号

围绕“长赐”号货轮的赔偿问题，正在演变为一场旷日持久的诉讼。当地时间5月23日，埃及一家上诉法院驳回日本正荣汽船公司要求埃及放行旗下“长赐”号货轮的上诉，将案件发回下级初审法院审理。这意味着，滞留了2个多月后，“长赐”号的重新起航之日仍然待定。

驳回上诉的是埃及伊斯梅利亚经济法院。正荣汽船公司的一位律师Ahmed Abu Shanab称，依据伊斯梅利亚经济法院的裁定，初审法院定于本月29日开庭审理“长赐”号堵塞苏伊士运河的赔偿事宜。Ahmed Abu Shanab进一步表示，下级法院的任何裁决都可能引发双方的上诉，围绕“长赐”号货轮的法律纠纷很可能将持续下去。

3月23日，悬挂巴拿马国旗的“长赐”号在苏伊士运河搁浅，卡住航道长达6天，影响了全球航运。经过连续数天救援，它于3月29日成功起浮脱浅。多家媒体报道，“长赐”号搁浅期间，每天平均有价值96亿美元的货物运输受阻。据埃及方面称，每天损失1200万-1500万美元运河通行收入。

自3月29日脱困之后，“长赐”号与船上货物还有25名印度籍船员一直停泊在苏伊士运河大苦湖(Great Bitter Lake)水域的锚地。苏伊士运河管理局已经在3月31日启动了事故调查，但至今仍未公布调查结果。

4月13日，苏伊士运河管理局宣布对“长赐”号及其船上货物实行“预防性扣

押”，直到船东支付9.16亿美元的赔偿，包括“长赐”号搁浅期间的过境费损失、疏浚和打捞工作期间对航道的损害以及设备和劳动力成本等等。

不过，“长赐”号船东正荣汽船和保险公司联合王国保赔协会并不同意这一赔偿金额，苏伊士运河管理局由此向一家经济法院申请扣留货轮，4月中旬获得批准，“长赐”号随后被扣留至今。正荣汽船公司不服“扣船”判决，提起上诉。

5月22日，伊斯梅利亚上诉法院就苏伊士运河管理局扣押“长赐”号一事举行听证会。正荣汽船律师团的成员Ahmed Abu Ali表示，苏伊士运河管理局存在管理不当的问题，在天气恶劣的情况下并未阻止“长赐”号进入运河，而且管理局也没有任何证据证明“长赐”号有任何失误才导致搁浅。

律师团还主张，扣留“长赐”号在法律上有缺陷；苏伊士运河用这种方式寻求赔偿不属适当法律行为”。Ahmed Abu Ali称，使船舶脱困的工作并不是一项在适当法律意义上的救援行动；根据运输合同，这是管理局的一项义务”。针对扣船的相关损失，正荣汽船提出了10万美元的初步求偿。

但对于正荣汽船方的主张，苏伊士运河管理局已经公开否认存在任何失误。苏伊士运河管理局局长乌萨马·拉比耶曾在上个月的新闻发布会上表示，“长赐”号的搁浅可能是因为船长失误；苏伊士运河方面没有任何错误或责任”。

此次伊斯梅利亚经济法院作出裁定后，苏伊士运河管理局发布声明，再次强调管理局方面在“堵船”事件中不承担责任；“长赐”号方面应承担全部责任。

苏伊士运河管理局在声明中表示，苏伊士运河管理局依据多项因素提出9.16亿美元索赔金额，包括“长赐”号脱浅费用、海商法规定的救助奖金、物质和名誉损失、协调调离受阻“排队”船只的费用。埃及还强调，帮助“长赐”号脱浅过程中，一名工人死亡。

围绕巨额赔偿金，日本多家媒体曾援引正荣汽船公司人士的话报道，这家企业对于赔偿金额与埃及有分歧，双方仍在谈判。

苏伊士运河管理局人士先前告诉媒体记者，考虑将索赔金额降至6亿美元，以寻求庭外和解。乌萨马·拉比耶23日再次表示可以考虑“降价”。他在接受埃及电视台采访时说，能够接受将索赔金降至5.5亿美元。他同时表示，2亿美元保证金足以让“长赐”号获释。

另外，拉比耶还称，在发生堵塞该运河的搁浅事故后，“长赐”号船东提出支付1.5亿美元的救援补偿。

值得一提的是，在此次堵船事件后，埃及总统塞西5月11日批准了苏伊士运河管理局提交的苏伊士运河南段航道拓宽计划，该计划预计在两年内完成。塞西承认，今年3月发生的货轮搁浅事故凸显了加宽苏伊士运河南段航道的重要性。

北京商报综合报道

专家：理性评判中欧投资协定谈判成果

针对欧洲议会日前表示已“冻结”有关批

准中欧投资协定的讨论，清华大学国际争端解决研究院研究员周晓燕表示，这是一份互利共赢的协定，有利于中国、有利于欧盟、有利于世界，中欧双方应对谈判成果及其对未来中欧经贸关系的影响进行客观理性评判。

周晓燕说，中欧日益紧密的经贸关系迫切需要高水平的经贸安排。2020年，中欧经贸合作克服疫情影响，展现出强大韧性。中国与欧盟贸易额增长4.9%，达到6495亿美元，中国首次跃居欧盟第一大贸易伙伴；欧盟对华直接投资57亿美元，中国对欧直接投资47亿美元，双向投资累计超过2000亿美元。这些数据反映出，中欧经贸关系已形成“你中有我、我中有你”的良好发展格局，需要中欧双方加强“顶层设计”，为相互投资提供制度性支撑和保障。

“中欧投资协定是高水平的，将为双方企业提供巨大机会。”周晓燕说，在协定中，双方都作出富有雄心的市场开放承诺，包括未来具有广阔合作空间的可再生能源、新能源汽车、金融服务、医疗养老、环保服务等领域，这些都是欧盟企业具有竞争优势的领域。协定将为双方企业赴对方市场投资提供空前广阔的市场机会。根据有关调查，绝大多数欧盟企业表达了进一步扩大对华投资的愿望，中国企业也希望进一步开拓欧洲市场。

周晓燕还表示，中欧投资协定在规则和可持续发展方面达成的共识，将为中欧经贸关系发展提供新动力。双方就公平竞争、金融监管、行政执法等方面规则达成一致；同意共同促进可持续发展、履行多边承诺，携手应对气候变化，实现绿色发展。这将为双方企业创造更加公平、透明、可预期的营商环境，坚定企业合作信心，使包括中欧企业在内的全

球产业从中受益。”她说。

在周晓燕看来，疫后世界经济复苏也呼唤中欧投资协定早日落地。当前，新冠肺炎疫情仍在全球蔓延，世界经济复苏依然乏力。中欧作为世界最重要的两大经济体，均表示支持构建高水平国际经贸规则。中欧投资协定是疫后国际经贸规则发展的重大成果，双方应继续负责任地推动有关规则落地，展示出双方共同应对挑战、坚持对话协商、支持多边主义的立场，为世界经济复苏提供强大正能量。

“中欧投资协定历经7年谈判达成，双方都付出巨大努力，成果来之不易，在欧盟内部获得了广泛支持。”周晓燕说。她援引中国欧盟商会主席伍德克的话——“中欧投资协定确实为欧洲企业提供了更多市场准入机会，也为中国经济进入欧洲市场打开通道。”她表示，欧洲政策研究中心、比利时布鲁盖尔研究所等欧洲智库对协定也给予高度评价，认为谈判结果符合欧洲议会此前的授权和期待。

周晓燕还说，她注意到，在欧洲议会决议通过后，欧委会发言人表示，欧洲议会的投票并没有标志着协定“终结”，欧委会仍然认为协定将给欧盟带来益处。德国联邦经济和能源部长阿尔特迈尔表示，希望与中国获得对双方都有利的结果。德国工业联合会也表示仍然支持中欧投资协定。”她说：“据了解，目前协定签署生效前的法律审核和翻译等技术准备工作仍在正常推进。”

“总的来说，虽然目前中欧投资协定后续进程出现了一些波折，但协定符合中欧共同利益仍是各方共识。我期待，围绕协定的讨论能回归客观理性，也相信通过中欧双方共同努力，协定能够尽早落地，造福双方企业和人民。”周晓燕说。

据新华社